Lavoratori del settore edile

Per le imprese del settore edile la riduzione dei premi assicurativi, è stata confermata, per la sola regolazione 2010, nella misura dell'11,50% dal D.M. 4 ottobre 2010 (pubblicato sulla G.U. del 13 dicembre 2010, n. 290).

Le disposizioni riguardano i datori di lavoro che esercitano attività edile, anche in economia, sul territorio nazionale.

Il beneficio si applica a favore dei datori di lavoro che occupano operai con un orario di lavoro di 40 ore settimanali, nonché ai soci delle cooperative di produzione e lavoro, sempre che svolgano lavorazioni edili. 

Lo sconto per il settore edile non è cumulabile con altri benefici.

L'Istituto con la nota del 16 dicembre 2009, n. 10792 (v. notizia dell'8/1/2010) ha precisato, che ai fini della fruizione dei benefici contributivi e, quindi, dello sconto edile, i datori di lavoro devono:

- essere in possesso dei requisiti per il rilascio della regolarità contributiva nei confronti dell'Inail, dell'Inps e delle Casse edili;

- applicare la parte economica e normativa degli accordi e dei contratti collettivi nazionali, regionali, territoriali o aziendali;

- autocertificare l'inesistenza di provvedimenti amministrativi o giurisdizionali definitivi in ordine alla commissione delle violazioni in materia di tutela delle condizioni di lavoro indicate nell'allegato A del D.M. 24 ottobre 2007 ovvero il decorso del periodo indicato dallo stesso allegato relativo a ciascun illecito.

Entro il termine di scadenza dell'autoliquidazione, ossia entro il 16 febbraio 2011 (16 marzo 2011, solo nel caso venga presentata per via telematica), i datori di lavoro debbono presentare, alla Sede Inail competente, il modello di autocertificazione, disponibile anche sul sito internet dell'Istituto, per l'assenza di condanne passate in giudicato nel quinquennio ai sensi dell'art. 36-bis del D.L. n. 223/2006. 

Nel caso in cui la richiesta del beneficio sia effettuata per la prima volta con l'autoliquidazione 2011, i datori di lavoro, entro lo stesso termine, debbono anche presentare alla Direzione provinciale del lavoro territorialmente competente il modulo di autocertificazione circa l'inesistenza di provvedimenti definitivi in ordine alla commissione di violazioni in materia di tutela delle condizioni di lavoro ovvero il decorso del periodo relativo a ciascun illecito. 

Imprese artigiane del settore autotrasporto merci

Il beneficio della riduzione del premio speciale unitario nella misura del 14,50% è concesso alle imprese artigiane del settore autotrasporto merci in conto terzi, classificate alle voci di tariffa 9121 e 9123; tale riduzione si applica solo per la regolazione 2010 ed è strettamente connessa alle voci di tariffa, pertanto, i componenti del nucleo artigiano (titolari, soci, collaboratori familiari, associati in partecipazione), che svolgono più di una lavorazione, devono applicare la riduzione alla sola percentuale di premio speciale unitario relativa all'autotrasporto.

L'Istituto puntualizza che per l'anno 2010 è stata, inoltre, approvata la riduzione dei tassi medi di tariffa per le voci 9121 e 9123 delle Gestioni industria, artigianato e terziario.

Imprese del settore pesca

Il beneficio si applica nella misura dell'80% del premio, sia per la regolazione che per la rata, dal 2009 (come disposto dall'art. 2, comma 2, della legge n. 203/2008) per le imprese, indipendentemente dall'esistenza o meno di dipendenti, che esercitano la pesca costiera e la pesca nelle acque interne e lagunari.

Reimpiego dei dirigenti

L'agevolazione si applica nella misura del 50% del premio, sia in regolazione che in rata, per le imprese che hanno meno di 250 dipendenti e per i consorzi tra di esse che assumono, anche con contratto di lavoro a termine, dirigenti privi di occupazione.

Le aziende interessate devono presentare istanza alle Agenzie per l'impiego.

Lo sconto è concesso per un periodo non superiore ai dodici mesi, a condizione che l'impresa sia in possesso dei requisiti per il Durc.

Inserimento lavorativo dei disabili

L'agevolazione è riconosciuta ai soli datori di lavoro che entro il 31 dicembre 2007 hanno stipulato una convenzione per l'inserimento lavorativo dei disabili.

Il beneficio della fiscalizzazione del premio si applica nella misura del 50% e del 100%, sia in regolazione che in rata.

Maternità, paternità e sostituzione di lavoratori in congedo

Lo sgravio contributivo si applica alle aziende con meno di 20 dipendenti che assumono lavoratori con contratto a tempo determinato o temporaneo, in sostituzione di lavoratori in congedo per maternità e paternità.

La riduzione del premio è concessa nella misura del 50% dei premi dovuti per i lavoratori assunti (fino al compimento di un anno di età del figlio della lavoratrice o del lavoratore in congedo o per un anno dall'accoglienza del minore adottato o in affidamento), sia in regolazione che in rata. 

Lo sconto è concesso a condizione che l'impresa sia in possesso dei requisiti per il Durc.

Aziende che assumono con contratto di formazione e lavoro

I contratti di formazione e lavoro si applicano esclusivamente alla Pubblica Amministrazione. Le riduzioni sono pari al 25% o al 50% a seconda che il datore sia nel Centro-Nord o nel Mezzogiorno.

Aziende che assumono con contratto di inserimento

Per i datori di lavoro che assumono con contratti di inserimento è prevista una riduzione delle specifiche retribuzioni nella misura del 25%, del 40%, del 50% e del 100%, in presenza delle condizioni previste dal D.Lgs. n. 276/2003 e dal Regolamento Ce n. 2204/2002.

PAT con sede lavori a Campione d'Italia

Anche per l'autoliquidazione 2010/2011, al premio calcolato per le PAT con sede lavori a Campione d'Italia è applicata la riduzione del 50%, sia in regolazione che in rata.

Cooperative e loro consorzi in territori montani svantaggiati e particolarmente svantaggiati

L'agevolazione della riduzione del premio per la regolazione relativa all'anno 2010 in favore delle imprese cooperative e loro consorzi che manipolano, trasformano e commercializzano prodotti agricoli e zootecnici è fissata, per il periodo dal 1º gennaio al 31 luglio 2010, nella misura del 68% per le imprese che operano nei territori montani particolarmente svantaggiati e del 75% per le imprese che si trovano in zone particolarmente svantaggiate.

Si applica, invece, per il periodo dal 1º agosto al 31 dicembre 2010, la riduzione del 70% per le imprese operanti nei territori montani particolarmente svantaggiati e del 40% per le imprese operanti nelle zone agricole svantaggiate.

Al momento, alla rata di premio per l'anno 2011, si applica la riduzione del 70% (prevista per le imprese operanti nei territori montani particolarmente svantaggiati) e la riduzione del 40% (prevista per le imprese operanti nelle zone agricole svantaggiate).

Dato che il disegno di legge di stabilità per l'anno 2011, all'art. 1, comma 45, stabilisce che siano applicate, a decorrere dal 1º agosto 2010, le percentuali del 75% e del 68%, già previste per il periodo dal 1º gennaio al 31 luglio 2010, l'Istituto fa presente che bisogna attendere disposizioni specifiche.

Imprese artigiane ai sensi della legge n. 296/2006

L'Inail evidenzia che a favore delle imprese iscritte alla Gestione Artigianato aventi determinati requisiti è stata prevista dal 1º gennaio 2008, per effetto della legge n. 296/2006, la riduzione dei premi nella misura indicata da decreti ministeriali.

Tale beneficio per gli anni 2009 e 2010 non è stato ancora fissato, in quanto ancora non è stato emanato il relativo decreto ministeriale; pertanto, si devono attendere ulteriori comunicazioni. 

Al momento lo sconto è applicato alle imprese in regola con tutti gli obblighi previsti dal D.Lgs. n. 81/2008 e successive modificazioni, e dalle specifiche normative di settore, che non abbiano registrato infortuni nel biennio precedente alla data della richiesta di ammissione al beneficio.

Dall'anno 2011, la riduzione sarà applicata in presenza dei requisiti previsti e nella misura che sarà fissata dai decreti ministeriali, purchè gli interessati ne abbiano preventivamente presentato richiesta. 

Allo scopo di semplificare le modalità di presentazione, la richiesta si considera presentata se l'impresa artigiana certifica nel modulo per la dichiarazione delle retribuzioni relativo all'autoliquidazione dell'anno precedente di essere in possesso dei requisiti previsti dalla legge.

Per usufruire della riduzione che sarà eventualmente applicata alla regolazione 2011, sia per i premi ordinari, che per i premi speciali unitari, in occasione dell'autoliquidazione 2011/2012 (scadenza 16 febbraio 2012), gli interessati devono barrare la casella appositamente inserita nel modulo di dichiarazione delle retribuzioni per l'autoliquidazione 2010/2011, recante la dicitura "Certifico di essere in possesso dei requisiti ex lege n. 296/2006, art. 1, commi 780 e 781".

Rateazione del premio di autoliquidazione

E' possibile pagare il premio di autoliquidazione in quattro rate dello stesso importo, con applicazione degli interessi.

Il datore di lavoro deve manifestare la sua volontà: si può avvalere della rateazione barrando sulla casella "Sì", altrimenti su quella "No" del modulo per la dichiarazione delle retribuzioni (qualora invece non si manifesti alcuna volontà specifica viene preso a riferimento quanto dichiarato nella precedente autoliquidazione).

La rate hanno scadenza il 16 febbraio, 16 maggio, 16 agosto e 16 novembre 2011, aumentate degli interessi con il tasso stabilito dal Ministero dell'economia e finanze e determinato in relazione a quello medio di interesse dei titoli del debito pubblico dell'anno precedente.

Durc per benefici contributivi

La fruizione delle agevolazioni contributive stabilite dalla normativa in materia di lavoro e legislazione sociale (relative ad esempio al reimpiego dei dirigenti, alla sostituzione dei lavoratori in maternità e paternità ed agli edili), dipende dal possesso dei requisiti previsti per il rilascio del Durc.

La verifica della regolarità dovrà essere effettuata dalle Sedi Inail (anche presso l'Inps).

I controlli sulle autocertificazioni relative alla assenza di violazioni di cui modulo allegato al D.M 24 ottobre 2007 dovranno essere effettuate dalla Direzione provinciale del lavoro, mentre le Sedi dovranno solo accertarsi che 

